
บทท่ี 4
ผลการสำรวจข้อมูล

การตึกษาเร่ีอง ความต้องการท่ีอยู่อาศัยของบุคลากร ผู้มีรายไต้น้อยในสภากาชาดไทย ไต้ 
ทำการเก็บรวบรวมข้อมูลของบุคลากรในสภากาชาดไทย โดยมีจำนวนกลุ่มประชากร 4,639 คน โดย 
ลุ่มจำนวนกลุ่มตัวอย่าง 305 ชุดตัวอย่างเพ่ีอทำการวิเคราะห์ถึงลักษณะท่ีอยู่อาตัยในปัจจุบัน, ปัจจัย 
ท่ีส่งผลต่อความต้องการท่ีอยู่อาศัย, ลักษณะความต้องการท่ีอยู่อาศัย และข้อมูลท่ัวไปไต้ผลการ 
ตึกษาตังน้ี

4.1 ข ้อมูลเรี่องลักษณะที่อยู่อาศัยในปัจจุบ ัน
4.1.1 ประเภทและขนาดที่อยู่อาศัยของบุคลากรผู้มรายได้น้อย

จากการตึกษาพบว่า บุคลากรส่วนใหญ่อาศัยอยู่ในท่ีพักประ๓ทบ้านเด่ียวมากท่ีสุด 
ร้อยละ30.4 รองลงมาเป็น ทาวน์เฮาลั ร้อยละ 19 และหอพักเป็นอันตับสามร้อยละ 15.7 และมีท่ีอยู่ 
อาศัยในรูปแบบอ่ีน  ๆ(ส่วนใหญ่เป็นบ้านเช่า,ห้องเข้า)ร้อยละ 14.7 ท่ีเหลืออยู่ในอพารท์ฌนต์ คอนโด 
มิเนียม และอาคารพาณิชย์ ในอัตราส่วนร้อยละ 8.1, 6.2 และ 5.6 ตามลำตับ ตังตาราง 4.1.1ก.

ต า ร า งท ี่ 4.1.1 ก . แ ส ด ง ป ร ะ เภ ท ข อ ง ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย ข อ ง บ ุค ล า ก ร ผ ู้ม ร า ย ไ ด ้น ้อ ย

ป ร ะ เภ ท จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ

บ้านเด่ียว 93 30.4
ทาวน์เฮาลั 58 19.0
หอพัก 48 15.7
อ่ีน  ๆ(ส่วนใหญ่เป็นบ้านเช่า,ห้องเช่า) 45 14.7
อพาร์ทเมนต์ 25 8.1
คอนโดมิเนียม 19 6.2
ตึกแถว 17 5.6

รวม 305 100
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ในส่วนของ  ๆ ขนาดท่ีอยู่อาศัยของบุคลากร พบว่าผู้ท่ีมีฟักอาศัยของตนเองเช่น บ้าน 
เด่ียว, ทาวน์เฮาส์ และอาคารพาณิชย์รวมกัน มีจำนวนร้อยละ 55.1 มีขนาดของพ้ืนท่ีอยู่อาศัย 16 
- 25 ตารางวามากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 19 รองลงมาเป็นขนาด 36 - 50 ตารางวา คิดเป็นร้อยละ
15.4 และขนาดมากกว่า 50 ตารางวาเป็นลำดับกัดมา ร้อยละ 14.2 อันดับสุดท้ายคึอ 26 - 35 ตา 
รางวา มีเพียงร้อยละ 6.5 ดังตาราง 4.1.1 ข.

ต า ร า งท ี่ 4.1.1 ข . แ ส ด ง ข น า ด ข อ ง ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย ข อ ง บ ุค ล า ก ร ก ล ุ่ม ท ี่ม ึบ ้ไ น เป ็น ข อ ง ต น เอ ง

ประ๓ท ขนาด จำนวน ร้อยละ
กลุ่มท่ีมีบ้านเป็นของตนเอง 16-25 ตารางวา 58 19.0

(ขนาดท่ีดินท่ีอยู่อาดัย) 26-35 ตารางวา 20 6.5
36 - 50 ตารางวา 47 15.4
50 ตารางวาข้ึนไป 44 14.2

รวม 169 55.1

ส่วนท่ีเหลือร้อยละ 44.9 คือผู้ท่ีฟักอาดัยแบบเช่า ในอาคารชุด, อพารต์เมนต์1 หอฟัก, 
และอ่ืน  ๆ จะมีขนาดของท่ีอยู่อาดัย เล็กลงมาโดยคิดเป็นตารางฌตร มีท่ี'ฟัก ขนาด 9-25 ตาราง 
เมตร มากท่ีสุด ร้อยละ 24.6 รองลงมาเป็นขนาด 26-40 ตารางเมตร ร้อยละ 9.8 และอยู่ในช่วง 
พ้ืนท่ี น้อยกว่า 9 ตารางเมตร ร้อยละ 7.5 เป็นอันดับท่ี 3 อันดับสุดท้ายคือขนาดพ้ืนท่ีมากกว่า 40 
ตารางฌตรข้ึนไป มีเพียง ร้อยละ 2.6 ดังตาราง 4.1.1 ค.

ด า ร า ง ท ี่ 4.1.1 ค. แ ส ด ง ข น า ด ข อ ง ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย ข อ ง บ ุค ล า ก ร ก ล ุ่ม ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย แ บ บ เช ่า

ประ๓ท ขนาด จำนวน ร้อยละ
กลุ่มท่ีอยู่อาศัยแบบเช่า น้อยกว่า 9 ตารางเมตร 23 7.4
(ขนาดพ้ืนท่ีท่ีอยู่อาศัย) 9-25 ตารางเมตร 75 24.6

26-40 ตารางเมตร 30 9.8
40 ตารางเมตรข้ึนไป 8 2.6

รวม 136 44.9
รวมท่ี'งกลุ่มท่ีมีบ้านเป็นของตนเองและกลุ่มท่ีอยู่อาศัยแบบเช่า 305 100
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4.1.2 ส ถ า น ภ า พ ก า ร อ ย ู่อ า ศ ัย ข อ ง บ ุค ล า ก ร

จากการคืกษาพบว่า บุคลากรส่วนใหญ่ฟักอาศัยอยู่กับบิดามารดา มากท่ีสุด ร้อย 
ละ 26.9 โดยมีบางส่วนฟักอาศัยในท่ีอยู่อาศัยของตนเองในส์'ดส่วนท่ีใกล้เคียงกันคือร้อยละ 25.9 
และมีบางส่วนฟักอาศัยแบบเช่าร่วมกับผู้อ่ืน ร้อยละ 24.0 ท่ีเหลือ คือ ฟักอาศัยแบบอ่ืน  ๆ ร้อยละ
12.9 (ส่วนใหญ่ไม่บ่งบอกว่าอยู่กับใคร) และอันดับสุดท้าย เช่าอยู่คนเดียวน้อยท่ีสุด ร้อยละ 10.2 
ดังตาราง 4.1.2

ต าราง  4.1.2 แ ส ด ง ส ถ า น ภ า พ ก า ร อ ย ู่อ า ศ ัย ข อ ง บ ุค ล า ก ร

สถานภาพการอยู่อาศัย บ่ต้านวน บ่รอยละ:- รวมแต้ละประเภท
ประ๓ท 
มีท่ีอยู่เอง

ท่ีอยู่อาศัยของตนเอง 79 25.9
53%ท่ีอยู่อาศัยของบิดา มารดา 82 26.9

ประ๓ท 
เช่าอยู่

เช่า อยู่คนเดียว 32 10.5

47%
เช่า อยู่ร่วมกับผู้อ่ืน 73 24.0

อ่ืน  ๆ(ส่วนใหญ่ไม่ระบุ) 39 12.9
รวม 305 100.0
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ในกลุ่มผู้ท่ีอา Pโยอยู่'ใน'ท่ีอยู่อาตั'ย'ของตนเอง และของบิดามารดา รวมกันเป็นร้อยละ
52.5 ส่วนใหญ่มีท่ีอยู่อาตัยอยู่ในช่วงราคา 400,001 - 700,000 บาท มาทท่ีสุด คือ ร้อยละ 13.8 
ของกลุ่มตัวอย่าง และรองลงมาคือช่วงราคา ต่ํากว่า 400,000 บาท ร้อยละ 10.8 ของกลุ่มตัวอย่าง 
นอกน้ันอยู่ในช่วง ต่าง  ๆ คือ 700,001 - 1,000,000 บาท , 1,000,000 - 1,500,000 บาท,
1,500,000 - 2,000,000 บาท และ ช่วงมากกว่า 2,000,000 บาท กระจายกันไปซ่วงละไม่ถึง ร้อย 
ละ 10 ตังตาราง 4.1.2 (ก)

ต า ร า ง 4 .1 .2 (ก )  แ ส ด ง ม ูล ค ่า ท ี่อ ย ู่อ า ต ัย ข อ ง ผ ู้ท ี่ม ึท ี่อ ย ู่ข อ ง ต น เอ ง แ ล ะ ช อ ง บ ิด า ม า ร ด า

ช่วงราคา จำนวน ร้อยละ
ต่ํากว่า 400,000 บาท 33 10.8
400,001 - 700,000 บาท 42 13.8
700,001 - 1,000,000 บาท 28 9.2
1,000,001 -1,500,000บาท 22 7.2
1,500,001 -2,000,000บาท 17 5.6
2,000,001 บาทข้ึนไป 18 5.9

รวม 160 100
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โดยกลุ่มน้ีมีสถานะการชำระเงิน คือ ส่วนใหญ่ ชำระแล้วเสร็จและโอนกรรมสิทธ่ิแล้ว 
ร้อยละ 65.7 อันดับต่อมาอยู่ในระหว่างผ่อนเงินงวด กบสถาบนการเงิน ร้อยละ 27.6 ท่ีเหลือ คือ 
อยู่ในระหว่างผ่อนเงินดาวน์ ร้อยละ 6.9 และมีปัญหาไม่สามารถโอนได้ เน่ืองจากการอังปิด 
สถาปันการเงิน ร้อยละ 0.6 ดังตารางท่ี 4.1.2 (ข)

ต า ร า ง 4.1.2 (ข ) แ ส ด ง ส ถ า น ะ ก า ร ข ่า ร ะ เง ิน ข อ ง ผ ู้ท ี่ม ีท ี่อ ย ู่อ า ส ัย ข อ ง ต น เอ ง แ ล ะ ข อ ง บ ิด า ,ม า ร ด า

สถานะการชำระเงิน จำนวน ร้อยละ
ชำระเสร็จ โอนแล้ว 103 65.7
อยู่ในระหว่างผ่อนเงินดาวน์ 11 6.9
อยู่ในระหว่างผ่อนเงินงวดปับสถาบันภารเงิน 44 27.6
ไม่สามารถโอนได้จากปัญหาสิงปิดสถาบันการเงิน 1 0.6

รวม 159 100

ในส่วนของกลุ่มท่ีเหลือน้ันอยู่ในท่ีอยู่อาดัยแบบเชำ อีกร้อยละ 47.5 น้ัน ส่วนใหญ่จ่าย 
ค่าเชำในอัตราเดือนละ 1,501-2,000 บาท ร้อยละ 26.7 ของ กลุ่มตัวอย่างท้ังหมด รองลงมาคือ 
จ่ายค่าเชำในอัตราเดือนละ ต่ํากว่า 1,501 บาท และอยู่ฟรโดยไม่เลืยค่าใช้จ่ายในอัดส่วนท่ีเท่าปัน 
คือร้อยละ 22.6 อันดับรองลงมาคือจ่ายค่าเช่าเดือนละ 2,001-3,000 บาท ร้อยละ 16.4 และจ่าย 
ค่าเข่าเดือนละ 3,001 - 4,000 บาท ร้อยละ 9.5 อันดับสุดท้ายอยู่ในกลุ่มท่ีจ่ายค่าเช่ามากกว่า
4,001 บาทต่อเดือน มีเพียงร้อยละ1.3ดังตาราง4.1.2(ค)

ต าราง  4.1.2 (ค ) แ ส ด ง อ ัด ส ่ว น ก า ร เส ิย ค ่า เข ่า ต ่อ เด ึอ น ข อ ง ผ ู้ท ี่อ ย ู่อ า ค ่'ย แ บ บ เข ่า

จำนวนค่าเช่าต่อเดือน จำนวน ร้อยละ
ฟร 33 22.6
ต่ํากว่า 1,500บาท 33 22.6
1,501 -2,000บาท 39 26.7
2,001 - 3,000 บาท 24 16.4
3,001 - 4,000 บาท 14 9.5
มากกว่า 4,001 บาทข้ึนไป 2 1.3

รวม 146 100
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4.1.3 จ ำ น ว น ส ม า ? ก ค ร อ บ ค ร ัว

จากการคืกษาพบว่า บุคลากรส่วนใหญ่ มีจำนวนผู้อยู่อาดัยร่วมด้วย อยู่ในช่วง 3-4 
คน มากท่ีสุด ร้อยละ 38 อ้นดับท่ีสองคืออยู่ต้ังแต่ 5 คนข้ึนไป ในสัดส่วนใกล้เคืยงกันคือ ร้อยละ 34.1 
รองลงมาคืออยู่กัน 2 คนร้อยละ 21.3 และอ้นดับสุดท้ายอยู่คนเดียว เพียงร้อยละ 6.6 ดังตาราง 4.1.3

ต ารางท ี่4.1.3 แ ส ค ง จ ำ น ว น ส ม า ? ก ท ี่อ อ ู่อ า ก ัฮ ด ้'ว ร ใ น บ ัจ จ ุบ ัน ก ับ บ ุค ล า ก ร (ร ว ม ต ้ว บ ุค ล า ก ร ด ้ว ฮ )

จำนวนท่ีอยู่ร่วมกัน จำนวน ร้อยละ
อยู่คนเดียว 20 6.6
อยู่ 2 คน 65 21.3
อยู่ 3-4 คน 116 38.0
อยู่ต้ังแต่ 5 คนข้ึนไป 104 34.1

รวม 305 100
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4.1.4 ค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ร ะ ห ว ่า ง ผ ู้อ ย ู่อ า ศ ัย ก ับ บ ุค ล า ก ร (ต อ บ ไ ด ้ม า ก ก ว ่า  1 ข ้อ )

จากการคืกษา พบว่า ความสัมพันธ์ของบุคลากรกับผู้ท่ีอยู่อาศัยร่วมกันในปัจจุบันเก่ียว 
ข้องกันโดยเป็น ลามี, ภรรยา มากท่ีสุด ร้อยละ 44.3 มีลูกอยู่ด้วยเป็นลันดับ 2 ร้อยละ 29.8 เท่ากันกับ 
อยู่ร่วมกับพ่ีน้อง รองลงมาคือ ยังอยู่ร่วมกับบิดา, มารดาตนเองเป็นลันดับ 3 ร้อยละ 22.6 ท่ีเหลืออยู่ใน 
อัตราส่วนท่ีใกล้เคียงกันคือ อยู่กับญาติ อยู่กับเพ่ีอนท่ัวไป อยู่กับเพ่ีอนร่วมงาน อยู่กับบิดา มารดาของคู่ 
ครอง ในอัตราส่วนร้อยละ 9.8, 8.2, 7.9, 7.5 ตามลำดับ และนอกน้ันบุคลากรอยู่อาศัยกับผู้อาศัยใน 
สถานะอน  ๆโดยไม่ระบุ เป็นจำนวนน้อยท่ีสุด ร้อยละ 3.6 ดังแสดง'ไว้ใ'น ตาราง 4.14

ต ารางท ี่ 4.1.4 น ฬ ด งค ว าม ส ัม พ ัน ธ ์ร ะห ว ่า ง ผ ู้อ ย ู่อ าศ ัย ก ับ บ ุค ล าก ร ใ บ ป ัจ จ ุบ ัน  (ต อ บ ไ ด ้ม าก ก ว ่า  1 ข ้อ)

2ปแบบความสัมพันธ์ จำนวน ร้อยละ (เทียบจาก305)
สามี, ภรรยา 135 44.3
ลูก 91 29.8
«I 1/พน้องของตนเอง 91 29.8
บิดา, มารดาของตนเอง 69 22.6
ญาติ 30 9.8
เพ่ีอนท่ัวไป 25 8.2
เฟ้อนร่วมงาน 24 7.9
บิดา, มารตาของคู่ครอง 23 7.5
อนๆ 11 3.6



25

4.1.5 บ ร ิเว ณ ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย ใ น ป ิจ จ ุบ น ข อ ง บ ุค ล า ก ร

จากการคืกษาพบว่า บุคลากร ส่วนใหญ่ อาศัยอยู่ในใจกลางเมืองเป็นส่วนใหญ่ 
คือ บริเวณปทุมวัน, ลาธร, คลองเคย, บางรัก, พญาไท, ดุสิต, บาง'ช่ือ, พระนคร, ศัมพันธวงศัราช 
เทวี, ยานนาวา ร้อยละ 23.9 อันดับสองอยู่ในบริเวณฝ็งธนบุรี คือ เพชรเกษม, จรัญ่สนิทวงศั, พุทธ 
มณฑล, บางใหญ่, บางชุนเทียน, ธนบุรีปากท่อ, ราชบุรณะ, ตสิงชัน ร้อยละ 17.4 อันดับรองลงมา 
คือแถบด้านเหนือ คือ แถบลาดพร้าว จนถึงมีนบุรี และแถบบางเขนถึงปทุมธานื มีสัดส่วน'ท่ีเท่ากัน 
คือ ร้อยละ 11.8 และอันดับท่ีคือแถบด้านพระโขนง, อโศก, รัชดาภิเษก,ห้วยขวาง และแถบบาง 
นา-ตราด, เทพารักษ์, สำโรง, ปากน้ํา, พระประแดง เป็นสัดส่วนร้อยละ 10.5 เท่ากัน ส่วนท่ีเหลือ 
อาศัยอยู่ย่าน แจ้งวัฒนะ และย่าน ศรีนครินทร์ในสัดส่วนไม่ถึง ร้อยละ 10 ดังตาราง 4.1.5

ต าร า ง  4.1.5 แ ส ด ง บ ร ิเว ณ ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย ข อ ง บ ุค ล า ก ร

บริเวณท่ีอยู่อาศัยของบุคลากร จำนวน ร้อยละ
ปทุมวัน,สาธร,คลองเตย,บางรัก,พญาไท,ดุสิต,ราชเทวี,ยานนาวา 73 23.9
เพชรเกษม,จรัญ่สนิทวงศั,พุทธมณฑล,บางใหญ่,บางชุนเทียน,ตล่ิงชัน 53 17.4
ลาดพร้าว,รามอินทรา,บางกะปิ,สุขาภิบาล 1,2,3,มีนบุรี,หนองจอก 36 11.8
บางเขน,สะพานใหม่,ดอนเมือง,รังสิต,ลำลูกกา,ปทุมธานี 36 11.8
พระโขนง,สุชุมวีท.อโศก,รัชดาภิเษก.ห้วยขวาง 32 10.5
บางนา-ตราด,เทพารักษ์,สำโรง,ปากน้ํา,พระประแดง 32 10.5
แจ้งวัฒนะ,นนทบุรี,ปากเกเด,รัตนาธิเบศ,บางบัวทอง 26 8.5
ศรีนครินทร์,อ่อนนุช,ลาดกระบัง,สวนหลวง 3 1.1
อ่ืนๆ 14 4.6

รวม 305 100
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4.1.6 ก า ร เด ิน ท า ง ข อ ง บ ุค ล า ก ร  (ต อ บ ไ ด ้ห ล า ย ข ้อ )

จากการสืกษ'าพบ'ว่า บุคลากรส่วนใหญ่เดินทางโดยรถประจำทางมากท่ีสุดร้อย 
ละ65.9 รองลงมาเดินทางโดยรถยนต์ส่วนตัวร้อยละ13.1 รองลงมาเป็นการเดินทางโดยรถจ'กร 
ยานยนต์ ร้อยละ 12.8 ท่ีเหลืออีก ร้อยละ 8.5 เดินทางโดยพาหนะหลายประ๓ทรวมกันเช่นเรือ รถ 
แท็กซ่ี รถไฟ รถส่วนตัว และอ่ืน  ๆ ตังตาราง 4.1.6

ต า ร า งท ี่ 4.1.6 แ ส ด ง ว ธ ีก า ร เด ิน ท า ง ข อ ง บ ุค ล า ก ร ไ ป ท ำ ง า น  (ต อ บ ไ ด ้ห ล า ย ข ้อ )

ประเภท . ''จำนวน ร้อยละ (เทียบจาก305)
รถประจำทาง 201 65.9
รถส่วนตัว 40 13.1
รถจักรยานย,นเต์ 39 12.8
อ่ืน  ๆหลายประ๓ทรวมกัน 17 5.51รถรัปจัาง 4 1.3
เรือ 2 0.7
รถไฟ 2 0.7

4.1.7 ร ะ :ย ะ เว ล า ใ น ก า ร เด ิน ท า ง ม า ท ำ ง า น ข อ ง บ ุค ล า ก ร

จากการสืกษาพบว่า บุคลากรส่วนใหญ่ใช่เวลาในการเดินทางอยู่ในช่วง 31 - 60 
นาที เป็นอันตับแรก ร้อยละ 35.1 รองลงมาใช่เวลา 61 - 90 นาที เป็นอันตับลองร้อยละ 24.9 รอง 
ลงมาใช่เวลาอยู่ในช่วง91 - 120เป็นอันตับลามร้อยละ15.1 รองลงมาใช่เวลาน้อยกว่า30 นาที 
ร้อยละ 14.8 อันตับสุดท้ายใช่เวลามากกว่า 120 นาที ร้อยละ 9.8 ตังตาราง 4.1.7

ต า ร า ง ท ี่ 4.1.7 แ ส ด ง ร ะ ย ะ เว ล า ใ น ก า ร เด ิน ท า ง ข อ ง บ ุค ล า ก ร

ระยะทาง . จำนวน ร้อยละ
<30 นาท 45 14.8
31 - 60 นาที 107 35.1
61 - 90 นาที 76 24.9
91 - 120 นาที 46 15.1
> 120 นาที 30 9.8

รวม 305 100
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4.1.8 ปัญหาด้านที่อยู่อาศัยของบุคลากร (ตอบได้หลายข้อ)
จากการดีกษาพบว่า บุคลากรส่วนใหญ่ มีปัญหาเร่ืองท่ีอยู'อาศัยมีระยะทางไกล 

จากท่ีทำงานเป็นอันดับท่ี 1 ร้อยละ 46.9 เร่ืองไกลจากพ่อแม่, ญาติพ่ีน้อง และเร่ืองถนนไม่ดี, ดับ 
แคบ เป็นอันดับท่ี 2 เท่ากัน ร้อยละ 23.3 ปัญหาเร่ืองน้ําท่วมเป็นอันดับท่ี 3 ร้อยละ 22 ปัญหาด้าน 
ความปลอดภัย เป็นอันดับท่ี 4 ร้อยละ 20.5 ปัญหาด้านมลภาวะทางอากาศและเลียงอันดับท่ี 5 
ร้อยละ 18 ปัญหาด้านท่ีจอดรถไม่เพียงพอเป็นอันดับท่ี 6 ร้อยละ 16.4 ปัญหาด้านโทรศัพท่ไม่ 
เพียงพอเป็นอันดับท่ี 7 ร้อยละ 13.4 ปัญหาด้านการเก็บขยะเป็นอันดับท่ี 8 ร้อยละ 11.5 ปัญหา 
ด้านน้ําประปาไม่เพียงพอเป็นอันดับท่ี 9 ร้อยละ 9.8 ปัญหาด้านไกลจากร้างiค้าเปีนอันดับท่ี 10 
ร้อยละ 8.5 ปัญหาด้านอ่ืน  ๆ เป็นอันดับสุดท้ายร้อยละ 4.3 ดังตารางท่ี 4.1.8

ต า ร า ง ท  4 .1 .8  แ ส ด ง ป ัญ ห า ท ี่เก ี่ย ว เน ี่อ ง ก ับ ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย ข อ ง บ ุค ล า ก ร  (ต อ บ ไ ด ้ห ล า ย ข ้อ )

ประเภทของปัญหา - 7; จ้านวน ร้อยละ (เพียบจาก305)
ไกลจากท่ีท่างาน 143 46.9
ไกลจากพ่อแม่, ญาติพ่ีน้อง 71 23.3
ถนนไม่ดี, ดับแคบ 71 23.3
น้ําท่วม 67 22.0
ความปลอดภัยน้อย 63 20.5
มลภาวะทางเลียง, อากาศ 55 18.0
ท่ีจอดรถไม่เพียงพอ 50 16.4
โทรดัพท่ไม่เพียงพอ 41 13.4
การเก็บขยะไม่เพียงพอ 35 11.5
น้ําประปาไม่เพียงพอ 30 9.8
ไกลจากร้านค้า 26 8.5
อ่ืน ๆ 13 4.3
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4.1.9 ร ะ ย ะ เว ล า ใ น ก า ร อ ย ู่อ า ศ ัย ใ น ท ี่อ ย ู่ป ัจ จ ุบ ัน ข อ ง บ ุค ล า ก ร

จากการดีกษาพบว่า บุคลากรส่วนใหญ่ อาศัยอยู่ในท่ีอยู่ปัจจุบัน เป็นเวลาน้อย 
กว่า 5 ปี เป็นอันดับท่ี 1 ร้อยละ 46.3 รองลงมาเป็นระยะเวลา 5-10 ปี ร้อยละ 22.3 รองลงมา 
อยู่นานกว่า 20 ปี เป็นอันดับท่ี 3 ร้อยละ 16.1 และอยู่มาแล้ว 10-20 ปี เป็นอันดับสุดท้ายร้อยละ
15.4 ดังตารางท่ี 4.1.9

ต าร า งท ี่ 4.1.9 แ ส ด ง ร ะ ย ะ เว ล า ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย ใ น ท ี่อ ย ู่ป ัจ จ ุบ ัน ช อ ง บ ุค ล า ก ร

ระยะเวลาท่ีอยู่อาศัยในท่ีอยู่ปัจจุบัน จำนวน ร้อยละ
> 5 ปี 141 46.3
5 -10 ปี 68 22.3
11 - 20 ปี 47 15.4
>20 49 16.1

รวม 305 100

4.1.10 ส ภ า พ ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย ข อ ง บ ุค ล า ก ร ใ น ป ัจ จ ุบ ัน

จากการดีกษาพบว่า บุคลากรส่วนใหญ่ มีสถานท่ีอยู่อาศัยอยู่ในระดับ ปานกลาง 
คิดเป็นร้อยละ 55.1 รองลงมาอยู่ในระดับดีร้อยละ 28.5 นอกน้ันอยู่ในสภาพเก่า, ทรุดโทรม ร้อย 
ละ 9.8 ท่ีเหลืออยู่ในระดับดีมาก ร้อยละ 3.9 และอยู่ในสภาพชำรุด ร้อยละ 2.0 ดังตาราง 4.1.10

ต าร า งท ี่ 4.1.10 แ ส ด ง ส ภ า พ ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย ข อ ง บ ุค ล า ก ร

สภาพท่ีอยู่อาศัยในปัจจุบันของบุคลากร จำนวน ร้อยละ
สภาพดีมาก 12 3.9
สภาพดี 87 28.5
ปานกลาง 168 55.1
เก่า, ทรุดโทรม 30 9.8
ชำรุด 6 2.0

รวม 305 100
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4.1.11 ค ว า ม พ ึง พ อ ใ จ ต ่อ ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย ข อ ง บ ุค ล า ก ร ใ น ป ัจ จ ุบ ัน

จากการสึกษาพบว่า บุคลากรส่วนุใหญ่รู้สึกพอใจกับที่อยู่ปัจจุบันถึงร้อยละ 49.8 รอง 
ลงมารู้สึกเฉย ๆ ร้อยละ 21.9 รองลงมารู้สึกไม่พอใจ ร้อยละ 17.7 รองลงมารู้สึกพอใจมากร้อยละ 8.6 
อ้นดับสุดท้ายรู้สึก ไม่พอใจมาก เพียงร้อยละ 2 ดังตาราง 4.1.11 และแยกประเภทเป็นแบบเช่าและเจ้า 
ของที่อยู่อาศัย ดังตารางที่ 5.3

ต าราง  4.1.11 แ ส ด ง ค ว า ม พ ึง พ อ ใ จ ต ่อ ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย ใ น ป ัจ จ ุบ ัน ข อ ง บ ุค ล า ก ร

ความรู้สึก จำนวน ร้อยละ
พอใจมาก 26 8.6
พอใจ 152 49.8
เฉย ๆ 67 21.9
ไม่พอใจ 54 17.7
ไม่พอใจมาก 6 2.0

รวม 305 100

4.1.12 ก า ร ค า ด ห ม า ย ข อ ง บ ุค ล า ก ร ต ่อ ก า ร อ า ศ ัย อ ย ู่ใ น ป ัจ จ ุบ ัน ว ่า จ ะ อ ย ู่เป ็น ก า ร ถ า ว ร  

ห ร ีอ  ช ั่ว ค ร า ว

จากการสึกษ'าพบ'ว่า บุคลากรส่วนใหญ่ตอบว่ายังไม่แน่นอน เป็นอ้นดับที่ 1 ร้อยละ
44.2 รองลงมาตอบว่าอยู่ถาวร กับไม่ถาวรในสัดส่วนที่เท่ากัน ร้อยละ 28 ดังตารางที่ 4.1.12

ต า ร า งท ี่ 4 .1 .12 แ ส ด ง ค ว า ม ป ร ะ ส ง ค ์ข อ ง บ ุค ล า ก ร ใ น ก า ร อ ย ู่อ า ศ ัย ใ บ ท ี่อ ย ู่ป ัจ จ ุบ ัน

ความประสงค์' จำนวน ร้อยละ
จะอยู่ถาวร 85 27.9

ยังไม่แน่นอน 135 44.2
จะไม่อยู่ถาวร 85 27.9
รวมที่งหมด 305 100
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4.2 ข ้อ ม ูล เร ื่อ ง เง ิน ^ ง เป ็น ป ัจ จ ํย ท ี่ส ่ง ผ ล ต ่อ ค ว า ม ค ้อ ง ก า ร ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย

4.2.1 อ ัต ร า เง ิน เด ึอ น จ า ก ก า ร ท ำ ง า น ป ร ะ จ ำ ข อ ง บ ุค ล า ก ร

จากการดืกษาพบว่า บุคลากรที่สำรวจส่วน'1หญ่มีอัตราเงินเดือนอยู่'ใน'ช่วง 5,000- 
7,500 บาท มากที่สุด ร้อยละ 55.4 รองลงมา อยู่ในช่วง 7,501 - 10,020 บาท 
ร้อยละ 28.6 ที่เหลืออีก ร้อยละ 16.1 มีอ้ตราเงินเดือน ตํ่ากว่า 5,000 บาท ดังตารางที่ 4.2.1

ต า ร า ง ท ี่ 4.2.1 แ ส ด ง อ ัต ร า เง ิน เด ึอ น ข อ ง บ ุค ล า ก ร

อัตราเงินเดือน ร้านวน > ‘พร
> 5,000 49 16.1
5,000 - 7,500 169 55.4
7,501 - 10,020 87 28.6

รวม 305 100

4.2.2 ร า ย ไ ค ้อ น น อ ก จ า ก เง ิน เด ือ น ป ร ะ จ ำ ข อ ง บ ุค ล า ก ร

จากการดืกษ'าพบ1ว่า บุคลากรร้อยละ 50.2 มีราย1ใดัอื่น ซึ่งส่วนใหญ่มีรายได้เลร็มไม่ 
เกิน 3,000 บาท/เดือน และบุคลากรร้อยละ 49.8 ไม่มีรายได้อื่น โดยมีรายระเอียด ดังตารางที่
4.2.2

ต า ร า ง ท ี่ 4 .2.2 แ ส ด ง จ ำ น ว น ผ ู้ท ี่ม ึร า ย ไ ค ้อ น น อ ก จ า ก เง ิน เด ีอ น ป ร ะ จ ำ

บุคลากร. ปริมาณรายได้ จำนวน ร้อยละ
มีรายได้อื่นเลริม น้อยกว่า - 1,500 บาท/เดือน 43 14.1

1 ,5 0 0 -3 ,0 0 0 บาท/เดือน 73 23.9
3,001 - 5,000 บาท/เดือน 22 7.2

5,001 - 10 ,000บาท/เดือน 14 4.5
10,001 - 20,000 บาท/เดือน 1 0.3

รวม 153 50.2
ไม่มี 152 49.8

รวมท้ังหมด 305 100
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4.2.3 ร า ย จ ่า ย ป ร ะ จ ำ ต ่อ เด ึอ น ข อ ง บ ุค ล า ก ร

จากการคืกษา พบว่า บุคลากรเกือบทั้งหมด คือร้อยละ 95.4 มีรายจ่ายประจำต่อ 
เดือน โดยส่วนใหญ่อยู่ระหว่าง 3,001 - 5,000 บาท/เด ือนร้อยละ29.5 และ 1,500 - 3,000 บาท/ 
เดือน ร้อยละ 29.2 รองลงมาอยู่ในช่วง 5,001 - 10,000 บาท/เดือน ร้อยละ 20.3 
ด้งตารางที่ 4.2.3

ต า ร า ง ท ี่ 4 .2.3 แ ส ด ง ร า ย จ ่า ย ป ร ะ จ ำ ต ่อ เด ีอ น ข อ ง บ ุค ล า ก ร

บุคลากร ปรมาณรายได้ จำนวน ร้อยละ
มีรายจ่ายต่อเดือน น้อยกว่า - 1,500 บาท/เดือน 38 12.5

1,500 - 3,000 บาท/เดือน 89 29.2
3,001 - 5,000 บาท/เดือน 90 29.5

5,001 - 10,000 บาท/เดือน 62 20.3
10,001 - 20,000 บาท/เดือน 11 3.6
มากกว่า 20,000 บาท/เดือน 1 .3

รวม 291 95.4
ไม่มี - 14 4.6

รวมทั้งหมด 305 100
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4.2.4 ปริมาณจำนวนเงินเหลอเก็บต่อเดึอนของบุคลากร
จากการดืกษาพบว่า บุคลากรส่วนใหญ่มีเงินเหลอเก็บ ร้อยละ 63.6 ส่วนที่ไม่มีเงิน 

เหลือเก็บ ร้อยละ 36.4 โดยที่บุคลากรที่มีเงินเหลือเก็บต่อเดือนนน ส่วนใหญ่มีเงินเก็บต่อเดือนน้อย 
กว่า 1,500 บาท ร้อยละ 43.9 รองลงมามีเงินเหลือเก็บต่อเดือนระหว่าง 1,500 - 3,000 บาท/เดือน 
ร้อยละ 14.1 ดังตารางที่ 4.2.4

ต า ร า ง ท ี่ 4 .2.4 แ ส ด ง จ ำ น ว น ป ร ิม า ณ เง ิน เห ล ีอ เก ็บ  ต ่อ เด ีอ น ข อ ง บ ุค ล า ก ร

บ ุคลากร; ปรมาณเงิm หลือเก็บต่อเดือน จำนวน ร้อยละ
มีเงินเหลือเก็บต่อเดือน น้อยกว่า 1,500 บาท/เดือน 134 43.9

1 ,5 0 0 -3 ,0 0 0 บาท/เดือน 43 14.1
3,001 - 5,000 บาท/เดือน 13 4.3

5,001 - 10,000 บาท/เดือน 1 0.3
10,001 - 20,000 บาท/เดือน 3 1.0

รวม 294 63.6
ไม่มี 111 36.4

รวมท้ังหมด 305 100

4.2.5 ป ร ิม า ณ เง ิน เก ็บ ใ น ป ัจ จ ุบ ัน ข อ ง บ ุค ล า ก ร

จากการดืกษาพบว่า บุคลากรส่วนใหญ่มีเงินเก็บในปัจจุบันน้อยกว่า 10,000 บาท 
ร้อยละ 56.1 รองลงมามีเงินเก็บระหว่าง 10,001 - 50,000 ร้อยละ 27.2 รองลงมามีเงินเก็บ 50,001 -
100,000 บาท ร้อยละ 9.2 ดังตารางที่ 4.2.5

ต า ร า ง ท ี่ 4.2.5 แ ส ด ง ป ร ิม า ณ เง ิน เก ็บ ส ะ ส ม ใ น ป ัจ จ ุบ ัน ข อ ง บ ุค ล า ก ร

; ปรนาณ่เงินที่เหลือเก็บสะสมในปัจจุบน/:ใ จำนวน : : ร้อยละ
< 10,000 บาท 171 56.1
10,001 - 50,000 บาท 83 27.2
50,001 - 100,000 บาท 28 9.2

100,001 -2 0 0 ,0 0 0 บาท 15 4.9
200,001 - 500,000 บาท 4 1.3
> 500,001 บาท 4 1.3

รวม 305 100
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4.2.6 ค ว า ม ส า ม า ร ถ ใ น ก า ร จ ่า ย เง ิน ด า ว น ์เพ ี่อ ส ัอ ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย ข อ ง บ ุค ล า ก ร

จากการดืกษาพบว่าบุคลากรส่วนใหญ่ ม ีความลามารถในการจ่ายเงินดาวน์ เพ่ือ 
เอท ี่อย ู่อาศ ัย น้อยกว่า 10,000 บาท ร้อยละ 47.6 อันดับสอง 10,001 - 50,000 นาท ร้อยละ 34.4 
อันดับลาม 50,0001 - 100,000 บาท ร้อยละ 9.5 ที่เหลือกระจายอยู่ในแต่ละช่วงไม่ถึง 
ร้อยละ 5 ดังตารางที่ 4.2.6
ต าร า ง  4.2.6 แ ส ด ง ค ว า ม ส า ม า ร ถ ใ น ก า ร จ ่า ย เง ิน ด า ว น ์เพ ี่อ ส ์อ ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย ข อ ง บ ุค ล า ก ร

ป ร ิม าณ เง ิน ท ี่ค าม ารถ จ ่าย ด าว น ํได ั จ ำน วน ร ้อ ย ล ะ

น้อยกว่า 10,000 บาท 145 47.6
10,001 -5 0 ,0 0 0 บาท 105 34.4
50,001 - 100 ,000บาท 29 9.5

100,001 -1 5 0 ,0 0 0 บาท 8 2.7
150,001 -2 0 0 ,0 0 0 บาท 5 1.6
200,001 - 250,000 บาท 1 0.3
250,001 - 300,000 บาท 4 1.3

รวม 305 100

4.2.7 ป ร ิม า ณ ร า ย ไ ด ้ท ั้ง ค ร อ บ ค ร ัว ข อ ง บ ุค ล า ก ร  (ถ ้า เป ็น โ ส ด ห ม า ย ถ ึง ค น เด ึย ว )

จากการดืกษาพบว่า บุคลากรส่วน'Iหญ’มีราย1ได้'ท้ังครอบครัว น้อยกว่า 10,000 บาท/ 
เดือน ร้อยละ 57.2 รองลงมาอยู่ในช่วง 10,001 - 20,000 บาท/เดือน ร้อยละ 29.8 อันดับสามอยู่ใน 
ช่วง 20,001 - 30,000 บาท/เดือน ร้อยละ 5.9 ที่เหลืออีกเพียงเล็กน้อยกระจายอยู่ในช่วงต่าง ๆ ดัง 
ตารางที่ 4.2.7
ต ารางท ี่ 4.2.7 แ ส ด งป ร ิม าณ ร าย ไ ด ้ท ั้งค ร อ บ ค ร ัว ข อ ง บ ุค ล าก ร  (ถ ้า เป ็น โส ด ห ม าย ถ ึงราย ได ้ซ อ งค น เส ือ ว )

ป ร ิม าณ ราย ได ัท ั้งค รอ บ ค ร ้วต ่อ เด ือ น  

(ถ ้า เป ็น โส ด ห ม าย ถ ึงราย ได ัต ่อค น ต ่อ เด ือ น )

จ ำน วน ร ้อ ย ล ะ

ตำกว่า 10 ,000บาท 172 57.2
10,001 - 20,000 บาท 94 29.8
20,001 - 30,000 บาท 18 5.9
30,001 - 40,000 บาท 8 2.6
40,001 - 50,000 บาท 7 2.3
มากกว่า 50,001 บาท 6 1.9

รวม 305 100
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4.3 เร ี่อ ง ฟ ิก ษ ณ ะ ค ว า ม ต ิอ ง ก า ร ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย

4.3.1 เร ี่อ ง ป ัจ จ ัย ใ น ก า ร เล ึอ ก ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย ข อ ง บ ุค ล า ก ร

จากการคืกษา พบว่า บุคลากรส่วนใหญ่ มีปัจจัยในการเลือกที่อยู่อาศัย ดังนี้ 
ปัจจัยอันดับแรกคือ ระ;ดับราคาบ้าน อันดับที่สองคือ ความสะดวกในการเดินทางติดต่อ อันดับที่ 
สามคือ ทำเลใกล้ท ี่ทำงาน อันดับที่ 4 คือ สภาพสิงแวดล้อม ดังตารางที่ 4.3.1

ต า ร า งท ี่ 4.3.1 แ ส ด ง ล ำ ด ับ ค ว า ม ส ำ ค ัญ ข อ ง ป ัจ จ ัย ใ น ก า ร เล ึอ ก ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย ข อ ง บ ุค ล า ก ร

อันดับความสำคัญของปัจจัย 
ในการเลือกที่อยู่อาศัย

จำนวนบุคลากรที่เลือก รวม
(คน)

รวม
คะแนนอ้นอับ 

1
คูณกับค่า 
■ นาหนัก 3

อันอับ
2

คูณกับค่า 
น้ําหนัก 2

อันอับ
3

คูณกับค่า 
น้ําหนัก1

1. ระอับราคาบ้าน 123 369 50 100 31 31 204 500
2. ความสะ«วกในการติคต่อ 55 165 51 102 39 39 145 306
3. ทำเสใกล้ท่ีทำงาน 48 144 46 92 55 55 149 291
4. สภาพนว«ล้อมโดย?อบ 49 147 32 64 38 38 119 249
5. เง่ึอนใใ)การผ่อน'ชำระ 16 48 35 70 24 24 75 142
6. ขนา«ของท่ีอยู่อาอัย 15 45 23 46 44 44 84 139
7. ประโยซนัใฃ้สอยฃองท่ีอยู่อาอัย 11 33 16 32 16 16 43 81
8. อ่ึน ๅ 3 9 - - - - 3 9



35

4.3.2 เร ี่อ ง ร ะ ด ้บ ค ว า ม ต ้อ ง ก า ร แ ล ะ จ ุด ป ร ะ ส ง ค ์ท ี่ต ้อ ง ก า ร ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย ห า ก ส ภ า ก า -  

ช า ด จ ้ด ท ำ โ ค ร ง ก า ร ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย

จากการคิกษา พบว่า บุคลากรส่วนใหญ่มีความต้องการที่อยู่อาศัย ร้อยละ 49.5 
รองลงมาเป็นกลุ่มที่มีความต้องการมากที่สุดคิดเป็นร้อยละ 25.5 ซึ่งทั้งกลุ่มที่ต้องการและต้องการ 
มากรวมกัน มีถึงร้อยละ 75 หรือ 3ใน4 ของประชากรทั้งหมด รองลงมาเป็นกลุ่มที่ไม่ต้องการร้อย 
ละ 11.5 รองลงมาเป็นกลุ่มที่รู้ถึกเฉย ๆ ร้อยละ 11.1 มีเพียงร้อยละ 2.3 ตอบว่าไม่ต้องการเลย 
โดยมีเหตุผลต่าง ๆ ดังตารางที่ 4.3.2.ก และ ตารางที่ 4.3.2.ข

ต าราง  4 .3 .2 .ก  แ ส ด ง ค ว า ม ต ้อ ง ก า ร ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย ข อ ง บ ุค ล า ก ร ห า ก ท า ง ส ภ า ก า ช า ด จ ะ จ ัด ท ำ  

โ ค ร ง ก า ร ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย  โ ด ย แ บ ่ง เป ็น ค ว า ม ต ้อ ง ก า ร  5 ร ะ ด ับ

ร ะ ท ับ ค ™ * ง ก าร  : - รำน™
1. ต้องการมาก (จำเป็น) 78 25.5 2
2. ต้องการ 151 49.5 1
3. เฉย ๆ 34 11.1 4
4. ไม่ต้องการ 35 11.5 3
5. ไม่ต้องการเลย 7 2.3 5

รวม 305 100

ต าร า งท ี่ 4 .3 .2.ข แ ส ด ง เห ต ุผ ล ต ่า ง  ๆ  ท ำ ใ ห ้บ ุค ล า ก ร ต ้อ ง ก า ร ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย (ใ ห ้เร ึย ง ล ำ ด ับ )

ระดับความต้องการ 
ของบุคลากร

เหตุผลอ้นดับ 1 : เหตุผลอ้นดับ 2 เหตุผลอ้นดับ3

1. กลุ่มที่ต้องการมาก เพี่อเป็นที่พักอาศัย 
ถาวร (30.1%)

ต้องการมีที่อยู่เป็นของ 
ตนเอง (10.5%)

ค่า เรh  แพง'นำมาผ่อน 
บ้านคุ้มกว่า(8 2%)

2. กลุ่มที่ต้องการ ต้องการมีที่อยู่เป็นของ
ตนเอง (22.3%)

เพี่อเป็นที่พักอาศัย 
ถาวร (9.8%)

มีปัญหาการเดินทาง 
(7.5%)

3. กลุ่มที่!ถึกเฉย ๆ - - -
4. กลุ่มที่ไม่ต้องการ เพราะมีที่อยู่อาศัย 

แล้ว (35.1%)
กังไม่ต้องการมีภาระ 
เพ่ิม (14.4%)

ต้องการเลือกที่อยู ่
ด้วยตัวเอง (5.2%)

5. กลุ่มที่ไม่ต้องการ เพราะมีที่อยู่อาศัย กังเป็นโสด กังไม่ต้องการ
เลย แล้ว (32.3%) (11.8%) มีภาระเพิ่ม(10.4%)
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4.3.3 ช ่ว ง เว ล า ท ี่บ ุค ล า ก ร ต ้อ ง ก า ร ใ ห ้ส ภ า ก า ช า ด จ ัด ห า ท ี่อ ย ู่อ า ต ัย

จากการสืกใ!ท พบว่า บุคลากรส่วนใหญ่ที่ต้องการที่อยู่อาดัยมีความต้องการให้ 
จัดที่อยู่อาดัยให้ในช่วงปี พ.ศ. 2543-44 (สำรวจต้นปี พ.ศ. 2541) มากที่สุดร้อยละ 41.7 รองลง 
มาเป็นช่วงปี พ.ศ 2541-2542 ร ้อยละ29.9 ที่เหลืออีกร้อยละ 14.5 ต้องการให้สภากาชาดจัดหา 
ที่อยู่อาดัยให้ตั้งแต่ปี 2545 เป็นต้นไป ดังตารางที่ 4.3.3

ต า ร า งท ี่ 4 .3.3 แ ส ด ง ช ่ว ง เว ล า ท ี่บ ุค ล า ก ร ต ้อ ง ก า ร ใ ห ้ส ภ า ก า ช า ด จ ัด ห า ท ี่อ ย ู่อ า ต ัย ใ ห ้

ช่วงเวลา (พ .ศ.) จำนวน ร้อยละ
2541 -2 5 4 2 91 29.9
2543 - 2544 27 41.7
ปี พ.ศ. 2545 เป็นต้นไป 44 14.5

ไม,ตอบ 43 14.1
รวม 305 100

4.3.4 จ ำ น ว น ผ ู้อ ย ู่อ า ต ัย ท ี่บ ุค ล า ก ร ค า ด ว ่า จ ะ อ ย ู่ด ้ว ย  

( ร ว ม ต ัว บ ุค ล า ก ร ผ ู้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ า ม ด ้ว ย )

จากการสืกใ!ท พบว่า จำนวนผู้อยู่อาดัยต่อหลัง ที่บุคลากรคาดว่าจะมีตั้งหมด 
(รวมตัวบุคลากรผู้ตอบด้วย) มีจำนวน 3-4 คน ต่อหลังมากที่สุด ร้อยละ 45.2 รองลงมาเป็น 
จำนวน 2 คน ร้อยละ 23.3 ดังตารางที่ 4.3.4

ต า ร า ง ท ี่ 4.3.4 แ ส ด ง จ ำ น ว น ผ ู้อ ย ู่อ า ต ัย ท ี่ค า ด ว ่า จ ะ อ ย ู่ก ับ บ ุค ล า ก ร

จำนวน (คน) ต่อ หลัง จำนวน ร้อยละ
1 25 8.3
2 71 23.3

3-4 138 45.2
ต ั้งแต ่5 คน ข้ึนไป 28 9.2

ไม่ตอบ 43 14.1
รวม 305 100
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4.3.5 ค ว า ม ต ้อ ง ก า ร อ ย ู่อ า ศ ัย แ บ บ ถ า ว ร ห ร ึอ ช ั่ว ค ร า ว ข อ ง บ ุค ล า ก ร

จากการสืกษา พบว่า หากสภากาซาดจัดทำโครงการที่อยู่อาศัยให้ บุคลากรส่วน 
ใหญ่ที่ต้องการ ตอบเกี่ยวกับประเด็นÎรองความต้องการอยู่อาศัยแบบถาวรหรือชั่วคราวว่า ยังไม่ 
แน่แล้วแต่โอกาส มากที่สุด ร้อยละ 37.5 รองลงมาร้อยละ 31.5 ตอบว่า ถาวร ที่เหลือตอบ 
กระจายกัน ตามที่แสดงในตาราง 4.3.5

ต าราง  4.3.5 แ ส ด ง ค ว า ม ต ้อ ง ก า ร อ ย ู่อ า ศ ัย แ บ บ ถ า ว ร ห ร ึอ ช ั่ว ค ร า ว ข อ ง บ ุค ล า ก ร

ความต้องการอยู่อาศัย จำนวน ร้อยละ
แบบถาวรแน่นอน 96 31.5

แบบถาวรถ้า...(มีเงื่อนไข) 27 8.9
ยังไม่แน่นอน แล้วแต่โอกาส 114 37.5
ไม่ถาวร 20 6.6
ไม่ถาวรถ้า...(มีเงื่อนไข) 5 1.6

ไม่ได้ตอบ 43 14.1
รวม 305 100

4.3.6 ร ะ ย ะ ห ่า ง ร ะ ห ว ่า ง ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย ก ับ ท ี่ท ำ ง า น ท ี่บ ุค ล า ก ร ต ้อ ง ก า ร

จากการสืกษาพบว่า หากเป็นไปได้บุคลากรส่วนใหญ่ต้องการให้โครงการที่อยู่
อาศัยมีระยะห่างจากสภากาชาดไทยในร!วงไม่เกิน 5 กม. เป็นอันดับ 1 ร้อยละ 31.1 อยู่ในระยะ 
5-10 ก.ม. เป็นอันดับ 2 ร้อยละ 21.6 อยู่ในที่ทำงานเลยเป็นอันดับ 3 ร้อยละ 11.5 ตารางที่ 4.3.6 
ต า ร า งท ี่ 4.3.6 แ ส ด ง ร ะ ย ะ ห ่า ง ร ะ ห ว ่า ง ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย ก ับ ท ี่ท ำ ง า น ท ี่บ ุค ล า ก ร ต ้อ ง ก า ร

ระยะทาง จำนวน ร้อยละ
อยู่ในบริเวณที่ทำงานเลย 35 11.5
ในระยะ 5 กม. 95 31.1
ระยะ5.1 - 1 0 กม. 66 21.6
ระยะ10.1 - 2 0 กม. 37 12.1
ระยะ 20.1 - 50 กม. 21 6.9
มากกว่า 50 กม. 8 2.6

ไม่ได้ตอบ 43 14.1
รวม 305 100
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4.3.7 ป ร ะ เภ ท ข น า ด แ ล ะ ส ถ า น ะ ก า ร อ ย ู่อ า ศ ัย ท ี่บ ุค ล า ก ร ต ้อ ง ก า ร ห า ก  

ส ภ า ก า ช า ด จ ัด ท ำ โ ค ร ง ก า ร ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย

จากการสืกษา พบว่า บุคลากรส่วนใหญ่ต้องการที่อยู่อาศัยประเภททาวน์เฮาส์ 
มากเป็นอันดับ 1 ร ้อยละ31.2 รองลงมาเป็นบ้านเดี่ยวร้อยละ 23 รองลงมาเป็นที่อยู่อาศัย 
ประ๓ ท อพารท์เมนต์ ร้อยละ 16.3 ดังตารางที่ 4.3.7.(ก)

ตารางท ี่ 4.3.7.(ก) แ ส ด ง ป ร ะ เภ ท ข อ ง ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย ท ี่บ ุค ล า ก ร ต ้อ ง ก า ร

ประ๓ ทที่อยู่อาศัย จำนวน ■■■: ร้อยละ ;; ;
ทาวน์เฮาส์' 95 31.2
บ้านเดี่ยว 70 23.0
อพารท‘เมนต์ 50 16.3
คอนโดมิเนียม 39 12.8
ตึกแถว, อาคารพาณิชย์ 6 2.0
อ ี่นๆ 2 0.7

ไม่ได้ตอบ 43 14.1
รวม 305 100

และจากการดีกษาพบอีกว่า ผู้ที่ต้องการอพารทไมนต์หรือแมนชั่นต้องการขนาดพื้นที่ 9-25 
ตารางเมตร และ 26-40 ตารางเมตร เป็นส่วนใหญ่ ส่วนกลุ่มที่ต้องการคอนโดมีเนียมต้องการพื้นที ่
26-40 ตารางเมตร เป็นส่วนใหญ่ สำหร้บกลุ่มที่ต้องการทาวน์เฮาส์นน ส่วนใหญ่ต้องการพื้นที่ 16- 
25 ตารางเมตร และกลุ่มที่ต้องการบ้านเดียวต้องการพื้นที่ 36-50 ตารางวา ดังตารางที่ 4.3.7.(ข)
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ต าร า งท ี่ 4.3.70ข) แ ส ด ง ค ว า ม ต ้อ ง ก า ร พ ี่น ท ี่ข อ ง ก ล ุ่ม ท ี่ต ้อ ง ก า ร ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย แ บ บ ต ่า ง  ( เป ็น 0/อ)

พื้นที่

กลุ่มท่ี 
ต้องการ 

อพารท์เมนต์ 
หรือ แมน'ซ่ัน

กลุ่มท่ีต้องการ 
คอนโดมิเนียม

กลุ่มท่ี 
ต้องการ 
อาคาร 

พาณิซย์

กลุ่มท่ี 
ต้องการ 

ทาวน์เฮาส์

กลุ่มท่ี 
ต้องการ 
บ้านเด่ียว

กล่มท่ี โ 
ต้องการ

รวม

พ้ืนท่ีท่ีอลู่อาส์ย
9-20 ตารางเมตร 5.9 3.9 9.8
26-40 ตารางเมตร 6.8 6.2 13.1
41-60 ตารางเมตร 3.6 1.9 5.5
60 ตารางเมตร่Tนไป 0.6 0.6
พนทท่รน
16-26ตารางวา 0.9 18.3 2.6 21.0
26-35 ตารางวา 0.9 8.1 4.5 13.4
36-50ตารางวา 2.6 8.5 11.1
มากกว่า 50 ตาราง 1.9 7.2 9.1
วา

ไม่ต้องการ 14.0 14.0
รวม 16.3 12.7 1.9 31.1 22.9 14.0 100
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และยังพบอีกว่า กลุ่มผู้ที่ต้องการอาคารประ๓ ท อพารท์เมนต์ส่วนใหญ่ต้องการเช่าแบบ 
เป็นIดือน,โปเรื่อย ๆ รองลงมาต้องการเช่าก่อนแล้วค่อยผ่อนชื้อ สำหร้บกลุ่มคอนโดมิเนียม ส่วน 
ใหญ่ต้องการชื้อเป็นกรรมสิทธี้ สำหรับกลุ่มที่ต้องการทาวน์เฮาส์และบ้านเดี่ยวส่วนใหญ่ต้องการ 
ชื้อเป็นกรรมสิทธเช่นกัน ดังตารางที่ 4.3.7.(ค)

ต า ร า ง ท ี่ 4 .3 .7 (ค ) แ ส ด ง ค ว า ม ต ้อ ง ก า ร ฟ า ห ร ึอ เซ ้ง ข อ ง บ ุค ล า ก ร ก ล ุ่ม ต ่า ง  ๆ  ( เป ็น 0/0)

ประเภท
กลุ่มทต้องการ 
อพารท์เมนต์ 
นรอนมนร่ัน

กลุ่มท่ีต์องการ 
คอนโคมิเน์อม

กลุ่มท่ีต์องการ 
อาคารพาณิซอ์

กลุ่มท่ีต้องการ 
ทาวน์เฮาต์

กลุ่มท่ี 
ต้องการ 
บ้านเด่ีอว

อ่ืนๆ ไม่
ต้อง
การ รวม

เร่าเป็นเดือน 10.8 0.9 1.6 0.9 0.3 14.5
เร่าเป็นปีต่อปี 1.3 0.3 0.9 0.3 2.8
เซาทอนแล่วคอยซอ 3.2 1.6 1.3 4.9 2.6 0.3 14.0
เช้ง 15ปี 0.3 0.6 0.3 1.3
เช้ง30 ปี 0.6 0.9 0.6 2.2
ช้ือเป็นกรรมสิทธ 0.6 8.5 0.6 22.6 18.0 50.3
กลุ่มโม,ต้องการ 
ท่ีอยู่อาดัย 14.0 14.0

รวม 16.3 12.7 1.9 31.1 24.2 0.6 14.0 100



41

4.3.8 ร ะ ด ับ ร า ค า ท ี่บ ุค ล า ก ร ส า ม า ร ถ ผ ่อ น ช ื้อ ไ ด ้

จากการคีกษาพบว่า กลุ่มที่ต้องการอาคารชุด ส่วนใหญ่ต้องการผ่อนชื้อในราคา 
ตํ่ากว่า 500,000 บาท มากที่สุด กลุ่มผู้ที่ต้องการอาคารพาณิชย์ส่วนใหญ่ต้องการชื้ออาคาร 
พาณิชยํในระดับราคา 700,001-1,000,000บาท มากที่สุด แต่กลุ่มที่ต้องการทาวน์เฮาส์นั้น 
ต้องการชื้อในราคาตํ่ากว่า 500,000 บาท และ ระหว่าง 500,001 - 700,000 บาท มากที่สุดใน 
สัดส่วนที่ใกล้เคียงกันสำห!บกลุ่มผู้ต้องการบ้านเดียวนั้น ส่วนใหญ่ต้องการชื้อในระดับราคา
700,001 -1 ,000,000 บาท ดังตารางที่ 4.3.8

ต า ร า ง ท ี่ 4 .3.8 แ ส ด ง ร ะ ด ับ ร า ค า ท ี่ผ ู้ด ้อ ง ก า ร ท ี่พ ก อ า ศ ัย ก ล ุ่ม ต ่า ง  ๆ  ด ้อ ง ก า ร  ( เป ็น 0/0)

กลุ่มผู้ที่ต้องการ ไม่
ระดับราคา (บาท) คอนโด- อาคาร ทาวน์เฮาส์ บ้านเค่ียว ต้องการ รวม

รเนียม พาณิซย์
ตํ่ากว่า 500,000 12.4 17.1 2.3 31.8
500,001 -7 0 0 ,0 0 0 1.1 16.3 3.5 20.9
700,001 - 1,000,000 1.5 2.3 2.7 15.5 22.0
1,000,001 - 1,300,000 0.3 4.2 4.5
1,300,001 - 1,500,000 0.3 1.1 1.4
มากกว่า1,500,000ช้ืนไป 0.3 1.1 1.4

ไม่ต้องการ 17.1 17.1
รวม 15.1 2.7 36.9 27.2 17.1 100
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4.3.9 จ ำ น ว น เง ิน ด า ว น ์ท บ ุค ล า ก ร ต ้อ ง ก า ร

จากการสืกษา พบว่า บุคลากรส่วนใหญ่ที่ต้องการชื้อที่อยู่อาศัยต้องการจ่ายเงินดาวน  ์
15% มากที่สุด ร้อยละ 64.0 รองลงมาต้องการจ่ายเงินดาวน์20% ร้อยละ 15.5 
ดังตารางที่ 4.3.9

ต า ร า งท ี่ 4.3.9 แ ส ด ง ป ร ิม า ณ เง ิน ด า ว น ์ท ี่บ ุค ล า ก ร ท ี่ต ้อ ง ก า ร จ ่า ย เป ็น ค ่า ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย

ปริมาณเงินดาวน์ จำนวน ร้อยละ
วางเง ินดาวน ์15% 195 64.0
วางเงินดาวน์20% 47 15.5
วางเง ินดาวน์25% 12 3.9
วางเง ินดาวน์30% 8 2.6

ไม่ได้ตอบ 43 14.1
รวม 305 100

4.3.10 ร ะ ย ะ เว ล า ท ี่บ ุค ล า ก ร ต ้อ ง ก า ร ใ น ก า ร ผ ่อ น 'ฟ ้า ร ะ ค ่า ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย

จากการสืกษา พบว่า บุคลากรส่วนใหญ่ต้องการผ่อนชำระในช่วงระยะเวลา 10- 
15 ปีมากที่ส ุดร้อยละ 34.4 รองลงมาเป็นช่วงเวลา 16-20ปี ร้อยละ 21.3 ด ังตารางท ี่4.3.10

ต าร า งท ี่ 4.3.10 แ ส ด ง ร ะ ย ะ เว ล า ท ี่บ ุค ล า ก ร ต ้อ ง ก า ร ใ น ก า ร ผ ่อ น 'ฟ ้า ร ะ ค ่า ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย
*/ Oระยะเวลาทต้องการ จำนวน รอยละ

10 -1 5  ปี 105 34.4
1 6 - 2 0 ปี 65 21.3
21 - 25 ปี 44 14.5
26 - 30 ปี 48 15.7

ไม่ตอบ 43 14.1
รวม 305 100
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4.3.11 จ ำ น ว น เง ิน ท ี่บ ุค ล า ก ร ส า ม า ร ถ จ ะ ผ ่อ น ช ำ ร ะ ค ่า ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย ไ ด ้ต ่อ เด ึอ น

จากการคิกษา พบว่า บุคลากรส่วนใหญ่สามารถผ่อนได้ไนอัตราตํ่ากว่า 3,000 
ต่อเดือน มากที่สุดถึงร้อยละ 43.0 รองลงมาสามารถผ่อนได้ในช่วง 3,001 - 5,000 บาทต่อเดือน 
ร้อยละ 31.3 รองลงมาสามารถผ่อนได้ในช่วง 5,001 - 7 ,5 0 0 บาทต่อเดือนร้อยละ 9.8 
ด้งตารางที่ 4.3.11

ต า ร า ง ท ี่ 4.3.11 แ ส ด ง จ ำ น ว น เง ิน ท ี่บ ุค ล า ก ร ส า ม า ร ถ จ ะ ผ ่อ น ช ำ ร ะ ไ ด ้ต ่อ เด อ น

จำนวนเงินที่สามารถชำระได้ต่อเดือน จำนวน ร้อยละ
น้อยกว่า 3,000 บาท 131 43.0
3,001 - 5,000 บาท 95 31.3
5,001 - 7,500 บาท 30 9.8
7,501 - 10 ,000บาท 5 1.6
> 15,000 บาท 1 3

ไม่ตอบ 43 14.1
รวม 305 100

4.3.12 ส ิง ท ี่บ ุค ล า ก ร ด ้อ ง ก า ร ไ ด ้ร ับ ก า ร ส น ับ ส น ุน จ า ก ส ภ า ก า ช า ด ไ ท ย

จากการดืกษาพบว่า บุคลากรต้องการ'ให้สภากาชาด'ช่วยด้านการอนุม้ต Îงนกู้ยืม 
เพี่อการผ่อนดาวน์ จำนวน 165 คน คิดเป็นร้อยละ 55.4 และต้องการให้สภากาชาดอนุม่ติเงินกู ้
เพี่อการผ่อนชำระ โดยมื'หลักทร้พย์คํ้าประกัน จำนวน 162 คน คิดเป็นร้อยละ 55.1 ส่วนผู้ที่,ไม่ 
ต้องการได้ร้บการสน์บสนุนเลยมีจำนวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 0.6 ซึ่งข้อนี้เลือกตอบได้มากกว่า 1 
ข้อ ด้งตารางที่ 4.3.12

ต า ร า ง ท ี่ 4.3.12 แ ส ด ง ส ิง ท ี่บ ุค ล า ก ร ด ้อ ง ก า ร ไ ด ้ร ้บ ก า ร ส น ับ ส บ ุน จ า ก ส ภ า ก า ช า ด ไ ท ย

เง่ือนไข จำนวน ร้อยละ
ต้องการให้อนุม่ติเงินกู้เพี่อการผ่อนดาวน์ 169 55.4
ต้องการให้อนุม้ติเงินกู้เพี่อผ่อนชำระ โดยมีหลักทร้พย์คาประกัน 168 55.1
ไม่ต้องการ 2 0.6
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4.3.13 โครงการรถไฟฟ้ามึผลต่อการเลึอกทำเลที่อยู่อาศัยของทำนหรึอไม่

จากการคิกษาพบว่า บุคลากรส่วนใหญ่เห็นว่าโครงการรถไฟฟ้ามีผลต่อการเสือก 
ที่อยู่อาศัย รวมเกือบร้อยละ 50 รองลงมาคิดว่าเฉย ๆ ร้อยละ 20.7 รองลงมาคิดว่าไม่ค่อยมีผล 
ร้อยละ 16.7ดังตารางที่ 4.3.13

ตารางที่ 4.3.13 แสดงความเห็นของบุคคลเรี่องรถไฟฟ้ามึผลต่อการเลอกทำเลที่อยู่อาศัย
0 จำนวน 1/ รวมความเห็น รอยละ

มีผลมาก 36 11.7
มีผล 113 37.0 48.7
เฉย ๆ 63 20.7 20.7
ไม่ค่อยมีผล 51 16.7
ไม่มีผลเลย 42 13.8 30.5

รวม 305 100
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4.4 ช ้อ ม ูล ท ํ่ว ไ ป ข อ ง ผ ู้ต อ บ

4.4.1 เร ื่อ ง เพ ศ 'ข อ ง ผ ู้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ า ม

จากการสืกษา ผู้ตอบแบบลอบถามมีส์ดส่วนเป็นชาย ร้อยละ 32.4 และเป็นหญิงร้อยละ
67.6 ดังตารางที่ 4.4.1

ต า ร า ง ท ี่ 4.4.1 แ ส ด ง เพ ศ ช อ ง บ ุค ล า ก ร ผ ู้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ า ม

เพศ ๐ 4/จานวน รอยละ
ชาย 99 32.4
หญิง 206 67.6
รวม 305 100

4.4.2  เรื่องอายุชองผู้ตอบแบบสอบถาม
จากการสืกษา พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามมีอายุตั้งแต่ 21 ปี ไปจนถึง 51 ปี โดยม ี

ค่าเฉลี่ยอายุอยู่ที่ 32.5 ปี มีค่ากลางเลขคณิตที่ 31 ปี และมีค่าฐานนิยมอยู่ที่ 30 ปี

4.4.3  สถานภาพชองผู้ตอบแบบสอบถาม
จากการสืกษา พบว่า ผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ ่มีสถานภาพสมรสแล้วร้อยละ

52.5 รองลงมายังคงโสด ร้อยละ 42.6 ดังตารางท่ี 4.4.3

ต า ร า งท ี่ 4.4.3 แ ส ด ง ส ถ า น ภ า พ ส ม ร ส ข อ ง ผ ู้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ า ม

สถานภาพ จำนวน ร้อยละ
โสด 130 42.6

สมรส 160 52.5
8หม้าย 2.6

หย่าร้าง 7 2.3
รวม 305 100
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4.4.4 จำนวนบุตรของผู้ตอบแบบสอบถามที่สมรสแล้ว
จากการศึกษา พบว่า ผู้ท่ียังไม่มีบุตรมีจำนวนร้อยละ 25.8 ผู้ท่ีมีบุตรและมีจำนวน 

ร้อยละ 49.5 โดยส่วนใหญ่มีบุตรจำนวน 1 คน มากที่สุดร้อยละ 24.6 รองลงมามีบุตรจำนวน 2 คน 
ร้อยละ 21.3 ดังตารางท่ี 4.4.4

ตารางที่ 4.4.4 แสดงจำนวนบุตรของบุคลากรผู้ตอบแบบสอบถามที่สมรสแล้ว
จำนวนบุตร จำนวน ร้อยละ

ไม่มี 79 25.8
1 75 24.6
2 65 21.3
3 6 2.0
4 1 0.3
5 2 0.7

4.4.5 ระดับการสิกษาของผู้ตอบแบบสอบถาม
จากการศึกษา พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีระดับการท่ีกษาในระดับ 

มัธยมศึกษาหรือตํ่ากว่า มากที่ลุด ร้อยละ 44.3 ระดับอนุปริญญา, ปวล. ร้อยละ 30.5 และระดับ 
ปริญญาตรีร้อยละ 25.2 ดังตารางท่ี 4.4.5

ตารางที่ 4.4.5 แสดง ระดับการสิกษาของผู้ตอบแบบสอบถาม
ระดับการศึกษา จำนวน ร้อยละ

มัธยมศึกษาหรือตํ่ากว่า 135 44.3
อนุปริญญา, ปวส. 93 30.5
ปริญญาตรี 77 252

รวม 305 100
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4.4.6 ภูมิลำเนาเดิมฃองผู้ตอบแบบสอบถาม

จากการสืกษา พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีภูมิลำเนาเดิมอยู่ใน
ก!งเทพฯ มากท่ีสุด ร้อยละ 29.6 รองลงมาเป็นภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ร้อยละ 25.3 รองลงมา 
เป็นภาคกลาง ร้อยละ 19.7 ดิงตารางท่ี 4.4.6

ตารางท่ี 4.4.6 แสดงภูมิลำเนาเดิมชองผู้ตอบแบบสอบถาม
ภูมิลำเนา จำนวน ร้อยละ

ก!งเทพ 90 29.6
ปรมณ,ทล 33 10.8
ภาคกลาง 60 19.7
ภาคเหนือ 22 7.2
ภาคใต้ 23 7.6
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 77 25.3

รวม 305 100

4.4.7 อายุการทำงานในสภากาชาดของผู้ตอบแบบสอบถาม
จากการสืกษา พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามมีอายุการทำงานอยู่ในระหว่าง 5-10 ปี 

มากท่ีสุดร้อยละ 39.4 รองลงมามีอายุการทำงานตํ่ากว่า 5 ปี ร้อยละ 29.6 รองลงมาอยู่ในระหว่าง 
11-20 ป ีร ้อยละ25.9 ที่เหลือมีอายุการทำงาน 21-30 ปี เพียงร้อยละ5.2 ดิงตารางที่4.4.7

ตารางท่ี 4.4.7 แสดงอายุการทำงานชองบุคลากรผู้ตอบแบบสอบถาม
อายุการทำงาน จำนวน ร้อยละ
ตํ่ากว่า 5 ปี 90 29.6

5 -10  ปี 120 39.4
11 - 20 ปี 79 25.9
21 - 3 0 ปี 16 5.2

รวม 305 100
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4.4.8 ประเภทการทำงานของบุคลากรผู้ตอบแบบสอบถาม

จากการสืกษา พบว่า บุคลากรส่วนใหญ่เป็นเจ้าหน้าที่ ร้อยละ 72.1 ที่เหลืออีก 
ร้อยละ 27.9 เป็นลูกจ้างประจำ ดังตารางท่ี 4.4.8

ตารางท่ี 4.4.8 แสดงประเภทการทำงานของบุคลากรผู้ตอบแบบสอบถาม
ประ๓ ท จำนวน ร้อยละ

เจ้าหน้าท 220 72.1
ลูกจ้างประจำ 85 27.9

รวม 305 100

4.4.9 ตำแหน่ง อา?พ หริอ วชา?พของผู้ตอบแบบสอบถาม
จากการสืกษ'าพบ'ว่า บุคลากรผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเจ้าหน้าที่ฝ่าย 

ต่าง ๆ ของสภากาชาดไทย ร้อยละ 68.5 รองลงมาเป็นลักษณะงานวิชาชีพอื่น ๆ ร้อยละ 31.5 
ดังตารางท่ี 4.4.9

ตารางท่ี 4.4.9 แสดงตำแหน่ง, อา?พ หริอวิชา?พของผู้ตอบแบบสอบถาม
ตำแหน่ง จำนวน ร้อยละ

เจ้าหน้าที่ฝ่ายต่าง ๆ 209 68.5
อนๆ 96 31.5

รวม 305 100
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4.4.10 ช่วงเวลาการทำงานฃองบุคลากรผู้ตอบแบบสอบถาม

จากการคืกษาพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ทำงานในช่วงเวลาปกติ คือ
8.00 - 16.00 น. มากที่สุด ร้อยละ 72.1 อีก ร้อยละ 17.8 ทำงาน เป็นกะโดยทำงานแบบ 2 ช่วงต่อ 
วัน ร้อยละ 6.2 และแบบ 3 ช่วงต่อวันร้อยละ21.6 ด้งตารางท่ี 4.4.10

ตารางที่ 4.4.10 แสดงช่วงเวลาการทำงานของบุคลากรผู้ตอบแบบสอบถาม
ช่วงเวลาการทำงาน จำนวน ร้อยละ

ทำงานตามเวลาปกติ 08.00 - 16.00 น. 220 72.1
ทำงานแบบเป็นเวร แบบ2 กะ (2ช่วงต่อวัน) 19 6.2

แบบ3 กะ (3ช่วงต่อวัน) 66 21.6
รวม 85 27.8

รวมท้ังหมด 305 100

แผนภมิท่ี 4.4.10 แสดงช่วงเวลาการทำงานของบุคลากร

72%

22%

28%

6%

□  ทำงานตามเวลาปกต 

08.00 - 16.00 น.

■  ทํวงานนบบเปินเวร

□  แบบ 2 ช่วง ต่อวัน

□  แบบ 3 ช่วงต่อว้น

4.4.11 หน่วยงานที่สังกัดซองผู้ตอบแบบสอบถาม
ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามทำงานในหน่วยงานส์งกัดโรงพยาบาลจุฬาลงกรณ์มาก 

ที่สุด74% รองลงมาเป็นบุคลากรที่ทำงานในหน่วยงานต่างๆ ดังตารางท่ี 4.4.11



50

ตารางที่ 4.4.11 แสดงหน่วยงานที่สังกัดฃองบุคลากรผู้ตอบแบบสอบถาม
สังกัด หน่วยงาน จำนวน ร้อยละ

โรงพยาบาลจุฬาลงกรณ์ แผนก พยาบาล 78 25.7
แผนก ริเ'วะเคมี 25 8.2
แผนก เลขานุการ 22 7.2
แผนก โภชนวิทยาและโภชนบำนัด 17 5.6
แผนก บริหารงานท่ัวไป 15 4.9
แผนก บริหารอาคาร ภปร. 15 4.9
แผนก ผู้ปวยนอก 12 3.9
แผนก กายวิภาคศาสตร์ 10 3.3
แผนก พยาธิวิทยา 8 2.6
แผนก เวชภัณท์ 8 2.6
แผนก การเงินและนัญริเ 4 1.4
แผนก เๆาง 2 0.7
แผนก ร้กบุ่วิทยา 2 0.7
แผนก พยาธิวิทยา 2 0.7
แผนก โสต, นาสิก, ลาริฬวิทยา 2 0.7
แผนก อายุรศาสตร์ 2 0.7
แผนก สัลยศาสตร์ 1 0.3
แผนก ออริโธปิดกสั 1 0.3
แผนก เวชศาสตร์พ้ืน^ 1 0.3

สำนักงานกลาง 6 1.3
ภูนย์บริการโลหิตแห่งซาติ 17 5.6
สำนักงานบรรเทาทุกข์ 16 5.3
สถานเสาวภา 10 3.3
วทยาลัยพยาบาล 9 3.0
สำนักงานคลัง * 5 1.7
สำนักงานการเร้าหน้าที่ 3 1.0
สำนักงานอาสากาชาด 2 0.7
สำนักบริหาร 10 3.3

รวม 305 100
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